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                       УЧЕСНИЦИМА У ПОСТУПКУ
                  
   Поштовани, 
Министарство здравља спроводи поступак јавне набавке мале вредности чији је предмет РАЧУНАРСКA И ПРОПРАТНA ОПРЕМA ЗА ИМПЛЕМЕНТАЦИЈУ ИНФОРМАЦИОНОГ СИСТЕМА У ОБЛАСТИ ТРАНСФУЗИЈСКЕ МЕДИЦИНЕ,ПО ПАРТИЈАМА, ЈН-16/2018
У складу са Законом о јавним набавкама, достављамо вам одговоре на питања  које се односе на конкурсну документацију, а која ће нам помоћи да омогућимо свим понуђачима доставу одговарајуће понуде и једнообразност у тумачењу документације.Молим вас за појашњење следећих питања:
ПИТАЊЕ 1:
Са циљем да се свим понуђачима омогући исправна припрема понуде и како би се избегле све нејасноће у оквиру предметног поступка, како у фази саме припреме понуде тако и у свим каснијим фазама, укључујући и испоруку саме опреме, молимо вас да нам за ставку из партије бр. 6 – ИНДУСТРИЈСКИ ШТАМПАЧ, одговорите да ли је уз захтевано добро неопходно испоручити одговорајући софтвер који омогућава адекватно корипћење самих уређаја?Уколико је то случај, молимо вас да на одговорите да ли постоји минимални захтев по питању софтвера?
ОДГОВОР: Уз уређаје на позицији ИНТУСТРИЈСКИ ШТАМПАЧ није потребно испоручивати додатни софтвер, јер Наручилац у свом власништву већ поседује софтвер који предстаља радно окружење за наведену опрему. Имајући у виду претходно речено, сва решења која се нуде Наручиоцу морају бити компатибилна са постојећим софтвером, на начин који омогућава потпуно и комплетно искоришћење свих функционалности захтеваних уређаја и самог софтверског окружења, а на основу препорука произвођача наведеног постојећег софтвера. Наручилац задржава право да у фази стручне оцене понуда захтева узорке понуђених уређаја са циљем да на одговарајући начин изврши тестирање понуђених уређаја са циљем утврђивања неопходне компатибилности.


ПИТАЊЕ 2:
За разноврсну опрему у различитим партијама предметног поступка захтевали да гаранције буду таквог типа да иста буде  проверљива на сајту произвођача опреме на основу уноса серијског броја уређаја.
У случајевима ка је периферна опрема која се нуди уз основну опрему произведена од стране истог прозвођача опрема као и носећа ставка партије овај услов није споран (рецимо тастатура уз рачунар у оквиру партије 1 која мора бити произведена од стране истог произвођача као и рачунар), али вас молимо за информацију како се наведени услов посматра уколико периферна опрема која се може понудити на неким позицијама није произведена од стране истог произвођача опреме као и носећа ставка (попут рецимо миша уз рачунар у партији 1 или екстерне оптике уз лаптоп у партији 2.)
Односно да ли је неопходно да овај услов провере гаранције на сајту произвођача опреме ( на основу серисјког броја уређаја) буде испуњен и за ове периферне уређаје у случајевима када се произвођач периферне опреме разликује од произвођача носеће ставке партије?
 
ОДГОВОР: У случају нуђења периферне опреме која није произведена од стране истог произвођача опреме као и носећа ставка партије од интереса – за сву такву периферну опрему неопходно је да наведени услов буде испуњен, односно потребно је доставити интернет адресу произвођача такве периферне опреме на којој се може проверити испуњеност наведеног услова.
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